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Сучаснае становішча беларускай мовы 

Мы жывем у эпоху глабалізацыі, калі межы паміж народамі і культурамі 

паступова сціраюцца. Глабалізацыя азначае ўзнікненне гібрыднай сусветнай 

культуры і змешванне нацыянальных традыцый, а таксама яна адбіваецца на 

нацыянальных мовах. Англамоўны ўплыў адчуваюць цяпер амаль усе краіны –

гэта агульная тэндэнцыя, якая ахапіла сусвет. Глабалізацыя – гэта не 

толькіўплыўанглійскай мовы. Праблемы моўнай глабалізацыі існуюць з тых 

часоў, як з'явіліся мовы, паколькі мовы ўздзейнічаюць адна на адну празкантакты 

носьбітаў моў або праз кантакты культур. Канкурэнцыя паміж мовамі падобная 

на ўзаемадзеянне арганізмаў адзін з адным у барацьбе за выжыванне. 

У Беларусі складваецца складаная моўная сітуацыя. Рэалізаваўшы сваё 

права на незалежнасць (Канстытуцыя, прынятая 15 сакавiка 1994 года), 

Рэспубліка Беларусь пачала будаўніцтва суверэннай дзяржавы, правядзенне 

самастойнай знешняй палітыкі, накіраванай на ўмацаванне незалежнасці, 

уключэнне ў агульнаеўрапейскія працэсы, актывізацыю супрацоўніцтва з 

суседнімі краінамі і сусветнымі дзяржавамі. Паводле Канстытуцыі Рэспублікі 

Беларусь дзяржаўнымі мовамі з'яўляюцца беларуская і русская.  

Літаратурная форма беларускай мовы развілася толькі да пачатку XX 

стагоддзя ў вострай канкурэнцыі з рускай, польскай і пад іх моцным уплывам. 

Станаўленне адбывалася галоўным чынам на базе публікацый беларускіх 

пісьменнікаў і карэспандэнтаў газеты «Наша Ніва». Беларусь стала ледзь не 

адзінай постсавецкай краінай, якая захавала рускую мову ў якасці дзяржаўнай. 

Пасля надання рускай мове статусу дзяржаўнай, яна стала выцясняць 

беларускую мову з усіх сфер грамадскага жыцця ў Беларусі: ад адукацыі і СМІ 

да выкарыстання ў афіцыйным справаводстве. На рускай мове выдаецца значны 

аб’ем мастацкай, навуковай, тэхнічнай і папулярнай літаратуры, што робіць яе 

больш моцным канкурэнтам у адносінах да беларускай мовы (беларускамоўныя 

выданні – мастацкая і навуковая літаратура – выдаюцца тыражом 300-1200 

экзэмпляраў, з прычыны чаго яна становіцца больш дарагой і менш даступнай). 

Усё большая міждзяржаўная інтэграцыя зусім не спрыяе інтэнсіфікацыі 
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выкарыстання беларускай мовы, у выніку ЮНЭСКА нават уключыла 

беларускую мову ў Чырвоную кнігу моў. 

Ужо шмат гадоў Беларусь з'яўляецца незалежнай дзяржавай, і нішто не 

перашкаджае беларусам цалкам перайсці на сваю мову. Цяпер над намі няма ні 

«Мікалая крывавага», ні «бацькі ўсіх народаў». Але людзі працягваюць 

размаўляць або на вясковым дыялекце, больш блізкім да рускага, або проста на 

рускай мове. Як паказаў перапіс насельніцтва 2009 года, большая частка 

насельніцтва Беларусі (70%) аддае перавагу мець зносіны на рускай мове – на ёй 

размаўляюць 96% рускіх, 88% украінцаў, 70% беларусаў і 51% палякаў, якія 

пражываюць у Беларусі. 

Беларуская мова як сродак і фактар захавання нацыянальнай культуры 

Разнастайнасць моў ўяўляе сабой адлюстраванне разнастайнасці 

сусветных культур. Са смерцю любой мовы памірае цэлая культура, наколькі б 

малалікім ні быў народ, які размаўляе на гэтай мове. Усе тыя веды, якія былі 

назапашаны культурай, звязанай з канкрэтнай мовай, незваротна губляюцца з яе 

згасаннем. У гэтым сэнсе, кожная мёртвая мова робіць культуру чалавецтва ў 

цэлым больш беднай і аднастайнай. Як заўважыў М.І.Жынкін, мова – складовая 

частка культуры і яе прылада, гэта рэчаіснасць нашага духу, аблічча культуры. 

Яна выказвае ў аголеным выглядзе спецыфічныя рысы нацыянальнай 

ментальнасці. Зараз бясспрэчны факт, што ўжыванне роднай мовы з'яўляецца 

базавай умовай захавання і трансляцыі нацыянальнай культуры, яе асаблівасцяў, 

таму што многія кампаненты гэтай культуры (вусная народная творчасць, 

народная песня, нацыянальная літаратура, тэатр) існуюць дзякуючы яе 

функцыянаванню.  

Мова любога народа – найбольш эфектыўны сродак захавання і развіцця 

яго культурнай і духоўнай спадчыны. Зразумела, што не будзе мовы – не будзе 

краіны, не будзе дзяржавы, не будзе народа. Усё гэта кажа аб вялікай ролі мовы 

ў захаванні культуры. Нацыя моцная толькі тады, калі захоўвае і шануе 

традыцыі, памятае сваю гісторыю, любіць сваю Радзіму і беражэ сваю мову. 

Рэспубліка Беларусь мае багатую культурную і духоўную спадчыну. Яна 

фармавалася на працягу стагоддзяў і перадавалася з пакалення ў пакаленне. 

Нягледзячы на разбуральныя войны, стыхійныя бедствы, грамадства 

прымнажала дасягненні продкаў, развівала навуку, літаратуру, мастацтва, 

павышала свой культурна-адукацыйны і прафесійны ўзровень. Сукупнасць 

матэрыяльных і духоўных дабротаў, створаных грамадствам, і складае 

нацыянальнае багацце. Мова дае магчымасць фарміравання спецыфічных 

народных рыс, асаблівасцяў менталітэту. Яназ 'яўляецца самым трывалым 

«цэментам», што звязвае нас з гістарычным мінулым, з'яўляецца найважнейшай, 

найбагатай і наймацнейшай сувяззю, якая аб'ядноўвае сучаснасць і мінулае, 

пакаленні продкаў і будучыя пакаленні ў адзінае цэлае. 

Прайшоўшы вельмі складаны і супярэчлівы шлях, беларуская мова 

застаецца жывой і ў сучасных рэаліях. Насельніцтва нашай краіны ганарыцца 

сваёй роднай мовай, але размаўляюць на ёй нямногія. Менавіта па гэтай прычыне 

беларуская мова размешчана ў атласе моў ЮНЭСКА: сусветная грамадскасць 
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лічыць, што наша мова знаходзіцца на пачатковай стадыі вымірання. Разам з 

тым, паводле меладычнасці гучання яна прызнана другой пасля італьянскай 

мовы.  

Магчыма, для кагосьці будзе адкрыццём, што беларуская мова сапраўды 

вельмі багатая. Калі ў літаратурнай мове налічваецца каля 250 – 500 тысяч слоў, 

то ў дыялектнай – каля двух мільёнаў. Важным складнікам беларускай мовай 

з’яўляюцца дыялекты і лакальныя гаворкі. Цікавы той факт, што часам 

навукоўцы фіксуюць дыялектныя адрозненні не толькі суседніх вёсак, але і нават 

гаворкі розных канцоў адной вёскі. Беларускія дыялекты адрозніваюцца 

вымаўленнем вызначаных тыпаў літар. Аднак адзінства і цэласнасць 

нацыянальнай мовы гэтыя дыялекты не парушаюць. Наша нацыянальная мова 

напоўнена мноствам эпітэтаў і характарыстык. Гэта духоўны набытак нашага 

народа, які жыве ўнутры кожнага з нас. Мабыць, няма ні аднаго беларускага 

пісьменніка, які не выказаў бы свайго зачаравання роднай мовай. Вялікую ролю 

ў фармаванні беларускай літаратурнай мовы адыгралі Янка Купала, Якуб Колас, 

Максім Багдановіч, Васіль Быкаў, Уладзімір Караткевіч і многія іншыя 

пісьменнікі Беларусі розных пакаленняў. Гэтымі аўтарамі было сказана мноства 

шчырых слоў пра прыгажосць і багацце беларускай мовы. 

Беларуская мова захавала ў сабе мноства славянскіх элементаў і таму 

справядліва лічыцца ключом да разумення іншых славянскі хмоў. У ёй ёсць 

велізарная колькасць слоў, якія нельга перакласці даслоўна. У гэтым і складаецца 

яе ўнікальнасць, непаўторнасць і сэнс існавання. 
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